Fehérjék és enzimek

1. Mely kötések hasadnak a gyomorban kizárólag pH hatására?

a) peptid

b) diszulfid

c) sókötés

d) elektrosztatikus kölcsönhatás

e) hidrofób kölcsönhatés

2. Mely állítások igazak?

a) a kimotripszin aromás aminosavak mellett hasít

b) a kimotripszin exopeptidáz aktivitású

c) az aktív kimotripszin a pancreasban keletkezik

d) a szubsztrát tetraéderes tranzíciós állapotban van

e) a produktum két lépésben disszociál az enzimről

3. Mely állítások igazak?

a) az allosztérikus fehérjék negyedleges szerkezettel rendelkeznek

b) az allosztériukus ligand megváltoztatja a fehérje konformációját

c) az alegységek pozitív homotrop hatással működnek

d) az allosztérikus inhinbitor inaktiválja az enzimet

4. Melyik (melyek) nem feltétele(i) a Mitchelis-Menten kinetika érvényesülésének?

a) [S]>[E]

b) az enzimműködés során [ES] elhanyagolható és állandó

c) v1>v2, ahol v1=k1[E][S] ill. v2=k2[ES]

d) k2>k1

e) [P] elhanyagolható

5. Mely aminosav bontja meg várhatóan az alfa-hélix szerkezetet?

a) Val

b) Leu

c) Pro

d) Gly

e) Met

6. A domainek a fehérje különböző működési egységei, amelyek együtt működnek, tehát több domainből álló fehérjék negyedleges szerkezettel bírnak.

7. A fehérje konformációja termodinamikailag több lehetséges konformáicó között oszcillál, ezért a szubsztrát bekötődése a konformáicót megváltoztatja a tranzíciós állapotnak megfelelően.

8. Mivel jellemezhető legjobban egy enzim katalitikus hatékonysága?

a) Vmax

b) KM (bocs, nincs erőm indexbe beírni)

c) Kcat * KM

d) Vmax/Km

e) Kcat/Vmax

9. A hemoglobin négy mioglobin-szerű polipeptidláncból áll, ezért a szervezetben azonos pO2 mellett a hemoglobin és mioglobin oxigéntelítettésge megyegyezik.

10. A vas Fe2+ Fe3+ redoxcilusra képes, ezért a hemoglobinban axidáció hatására a Fe2+ ion oxidálódik Fe3+ ionná.

11. A magzati vér 2,3 BPG szintje alacsonyabb, mint az anyáé, ezért a magzati hemoglobin oxigénaffinitása nagyobb.

12. Olyan reakciók esetén, amelyekben a deltaG érték kis pozitív érték, a sejtben levő aktuális koncentrációviszonyok exergonikussá tehetik a reakciót, tehát a sejtben spontán végbemehet. 

Molekuláris biológia

1. Hol található a sejtben DNS függő RNS polimeráz?

a) nukleoluszban

b) sejtmagban

c) mitokondriumban

d) plazmamembránhoz kötötten

e) ER-ben

2. Mit tartalmaz egy bakteriális expressziós vektor?

a) replikációs origót

b) poli A-nak megfelelő vágási szekvenciát

c) antibiotikum rezisztens gént

d) splicing szekvenciát

e) szigma faktor bekötődési szekvenciát

3. Mely vegyületek tartalmaznak primer aminocsoportot?

a) uracil

b) timin

c) citozin

d) adenin

e) guanin

4. Le van rajzolva a 8-aza guanin és a 6-aza timidin (a neve nincs odaírva). Mely állítás nem igaz?

a) az 1-es vegyület 8-aza guanin

b) a 2-es vegyülte 6 aza timidin

c) a 2-es vegyület uracil (megsúgom kivételesen, hogy ez a jó válasz)

d) minden nukleotid analógja megszintetizálható

5. Mely tényezők szükségesek a prokarióták RNS szintéziséhez?

a) szigma faktor erős bekötődése a promoterhez

b) a DNS széttekerése helikázokkal

c) az egyszálú DNS stabilizálása

d) NTP-k beépítése ATP hidrolízise közben

e) megfelelő termináicó

6. Az élesztő kromoszómának tartalmaznia kell replikációs origót, telomérát, centromérát, mert ezek szükségesek a DNS normális replikációjához.

7. Ha a DNS függő DNS polimeráz elveszti 5’-3’ exonukleáz aktivitását, az rontja a replikáció pontosságát, mert az 5’ –3’ exonukleáz hibajavító proofreading aktivitás.

8. Mire nem jó a PCR?

a) mutáció meghatározása

b) mRNS szintézisre

c) génkönyvtár létrehozásra, klónozásra

d) itt volt még valami nagyon durva, amit nem értettem…, de a c) a helyes

9. Az átalakító metilázok a baktérium védekező rendszerében szerepelnek, mivel megakadályozzák, hogy a restrikciós endonukleázok a saját DNS-t hasítsák.

10. Az eukarióta gének mindegyike tartalmaz poliA-nak megfelelő szekvenciát, mert a poliA-t egy reverz transzkriptáz, a poliA-szintáz hozza létre. 

11. A mitokondrionális import szignál + töltésű aminosavakat kell hogy tartalmazzon, mivel a + töltés részt vesz az import folyamatában az elektromos gradiensek megfelelően.

12. A mitokondrionális betegségek anyai ágon öröklődnek, mert a spermium mitokondriumai csak elvétve jutnak a petesejtbe.

Bioenergetika

1. Az alábbi kofaktorok közül melyek szükségesek a piruvát dehidrogenáz komplex működéséhez?
a) tiamin-pirofoszfát

b) FAD

c) NAD+

d) liponsav 

e) CoA

2. Mi történik oligomycin hatására (illetve mi nem)?

a) a mitokondrium külső és belső membránja közötti pH különbség nő

b) csökken

c) nem változik

d) az oxigénfogyasztás fokozódik

e) a membrángradiens nem változik

3. Válassza ki az alábbi állítások közül a helyeseket!

a) az oligomycin és a 2,4 dinitrofenol az ATP szintézis legátolja

b) az oligomycin permeabilizálja a belső membránt

c) a 2,4 dinitrofenol az ATP transzlokázt legátolja

d) oligomicin hatására az oxigénfogyasztás megnövekszik

e) a 2,4 dinitrofenol hatására az oxidatív foszforiláció tovább folyhat 

4. Oligomycin jelenlétében mi fokozza a mitokondrium oxigénfogyasztását?

a) ATP

b) ADP

c) NADH

d) citrát

e) itt még volt valami, de ez a kérdés nagyon durva, úgy hogy nem jegyeztem meg.

5. Mi nem jellemző a citokrómokra?

a) porfirint tartalmaznak

b) elektrontranszferben vesznek részt

c) H transzfert katalizálnak

d) spektrofotometriával kimutathatók

e) vasat tartalmaznak

6. Melyik állítás nem igaz a glicerinsav 1,3 biszfoszfátra?

a) szubsztrátja a foszfoglicerát-kináznak

b) a glicerinaldehid foszfát dehidrogenáz hatására keletkezik NAD+ redukciója közben

c) a 3. C atom foszfátja magas energiájú foszfátészter formájában van jelen.

d) reverzibilisen átalakulhat glicerinaldehid-3 foszfáttá

7. Mi nem jellemző a glicerinaldehid 3 foszfát dehidrogenázra?

a) működéséhez NAD+ szükséges

b) kiemelten fontos a katalitikus tevékenységben a reaktív Ser 180 akárhányas oldallánc

c) tiol csoportja tiofélacetált képez a cukor 1. C atomjával, majd ez tioészterré oxidálódik.

d) magas energiájú foszfátcsoport átvitelét katalizálja

e) elfelejtettem

8. A mitokondrium belső membránja NADH-ra nézve permeábilis, ezért a glikolízisben elredukálódott koenzimek közvetlenül oxidálódhatnak a légzési láncban.

9. A PDH kináz által katalizált piruvát-acetil coA átalakulás exergonikus folyamat, ezért a reakció szabadenergia változása deltaG értéke <-30 kJ/mol.

10. A PDH aktivitását allosztérikus ligandok befolyásolják, ezért a protein foszforilálása az aktiválást, a foszfátcsoport lehasítása inaktiválást eredményez.

11. A citrát-szintáz képtelen elhasítani az acetil-CoA tioészter kötést, ezért  mindig az oxálacetátot köti előbb, csak azután az acetil-CoA.

12. A glicerinaldehid 3-P dehidrogenáz tiocsoportot tartalmaz az aktív centrumban, ezért a működése gátolható jódacetáttal, valamint jódacetamiddal.

Az élő szervezetet felépítő anyagok

1. A szénhidrátok hidroxilcsoport megtámadhatja a karbonilcsoport C atomját egy nukleofil reakcióban, ezért új sztereocentrum alakul ki a molekulákban.

2. Az alfa-glükóz 1. ás 2. C atomok hidroxilcsoportjai cisz térállásúak, ezért a vizes oldatban a béta-glükóz nagyobb koncentrációban fordul elő, mint az alfa.

3. Mely cukrok adják a Fehling-próbát?

a) maltóz

b) cellobióz

c) laktóz

d) fruktóz

e) szacharóz

4. Mely vegyületekből keletkezik redukcióval glucitol?

a) fruktóz

b) galaktóz

c) mannóz

d) glukóz

e) ribóz

5. Fel van rajzolva 2 gyűrűvé záródott cukor projektív képlete olyan formában, mint a Biokémia jegyzet 55 old. 2-5. ábrája. Az egyikben az 1-es és 4 –es C atomon az OH jobbra, a másikon, balra áll. Melyek igazak?

a) az egyik alfa, a másik béta térállású

b) a másik alfa, az egyik béta térállású

c) epimerek

d) anomerek

e) mindketten D konfigurációjúa

6. Ugyanúgy, ugyanilyen formában két cukor, de itt csak az 1.-es C atom konfigurációja különbözik. Melyek igazak?

a) az egyik béta a másik alfa

b) a másik alfa, az egyik béta

c) anomerek 

d) epimerek

e) elfelejtettem

7. Fel van rajzolva egy diszachraid, mint 2-28. ábra. Hogyan nevezné el?

A jó válasz: béta-D galaktopiranozil 1-2 alfa D fruktofuranozid (ha jól emlékszem, de azért nézzétek meg alaposan!)

8. Fel van rajzolva az E („A” vegyület”)és a K2 („B vegyület”) vitamin. Melyik állítás nem igaz?

a) az A vegyület antioxidáns hatású

b) a B vegyület antioxidáns hatású

c) a B vegyület szükséges a glutaminsav gamma helyzetű C atomjának karboxilálásához

d) idősebb egyénekben, ahol a lassan áramló vér az ereket eltömeszelheti, javallott a K2 vitamin szegény étrend, hiszen ez a véralvadásban kulcsfontosságú vegyület.

e) az „A” vegyület a tokoferolok családjába tartozik)

9. Melyik nem igaz?

a) a foszfatidil etanolamin (kefalin) foszfatidsavból és etanolaminból áll

b) a difoszfatidil glicerol foszfatidsavból és foszfatidil-glicerolból áll

c) a foszfatidil kolin foszfatidsavból és foszfatidil-glicerolból áll

d) foszfatidsav 1. és 2. C atomját zsírsav észteresíti

e) még valami, de ez nagyon könnyű kérdés

10. Mi nem jellemző a szfingolipidekre?

a) éterkötést tartalmaznak

b) a szfingozin N-acilezett származékai a cermaidok

c) a ceramidban általában hosszú szénláncú zsírsavak (nervonsav, lignocerinsav, cerebrtonsav) vannak

d) a szfingozin kolin-foszfát észterei a szfingolipidek

11. Melyik nem igaz?

a) a trigliceridekben a glicerin 3 C atomját zsírsav észteresíti

b) a glicerin középső C atomja királis centrumként viselkedik, ha R1 és R3 megegyező lipidek

c) a királis trigliceridek optikailag aktív vegyületek

?

12. Az RNS molekula tartalmaz béta-glikozidos kötést, ezért a cellulázok képesek a hasítására. 

13. A glukóz izomerizálhat fruktózzá, mivel a fruktóz redukáló típusú monoszacharid.

14. Fel volt rajzolva a kólsav („A” vegyület) és a kenodezoxikólsav („B”). Melyik igaz?

a) az „A” vegyület a kólsav

b) a „B” vegyület a dezoxikólsav (3alfa, 7alfa dihidroxi 5 béta kolánsav)

c) a „B” vegyület a kenodezoxikólsav (3alfa, 7alfa dihidroxi 5 béta kolánsav)

d) a dezoxikólsav az „A” vegyületből keletkezik a bélbaktériumok hatására

e) a litokólsav a „B” vegyületből keletkezik a célbaktériumok hatására
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